



# 暖阳照乡村，深情满校园

——记魏村中心小学教学和德育工作负责人黄华萍

“那时，我们最喜欢上黄老师的语文课了。她总是温柔可亲，娓娓而谈，讲解深入浅出，很多典故信手拈来，大家伙儿都听得很专注。”已经出国留学的张楚涵同学这样回忆道。令他难以忘怀的这位“黄老师”，便是常州市特级教师后备人才、江苏省333工程人才培养对象、魏村中心小学教学和德育工作负责人——黄华萍。

从1997年走上教师工作岗位，黄华萍在乡村任教语文已经有25年。虽然肩挑重担，但她始终坚持在语文教学的第一线，只因三个字——“我热爱！”

她热爱语文教学，从不放弃任何一次学习的机会。“现代与经典”“千课万人”等教学观摩活动，都可以看到她潜心学习的身影。2019年，黄华萍参加了人民教育家培养对象、全国特级教师姜树华领衔的名师工作室，和来自省内各地的优秀教师一起学习、一起研讨，她写的学习心得被南通教育报刊登。

她始终秉持着“让儿童站在课中央”的教育理念。黄老师的作文课，最大的特色是让孩子们去经历。比如，写《秋天》，她会组织孩子们去大自然找一找秋天；写《一次难忘的活动》，她就精心策划一次别开生面的跳蚤书市。她开展护蛋特别行动，孩子们晋升蛋壳蛋妈，使出浑身解数照顾蛋宝宝，“感恩父母、珍爱生命”等真情实感流淌于学生的笔端，她带着孩子们一起体验生活，《厨房交响曲》《馄饨派对》等一篇篇精彩的学生习作诞生并被发表在各级各类报刊上。

“教育是爱的事业。只有爱孩子的人，孩子才会乐于接受她的教育。”黄华萍老师这样说。作为一名班主任，她用心爱着每一个孩子，学生的健康成长是她最大的快乐！

她曾工作的百丈中心小学，地处乡镇，外来务工人员特别多。这



黄华萍老师的教学现场 学校供图

些家庭的父母忙于工作，常常疏忽了对孩子生活的照顾和学习的督促。和她搭班的数学谈老师说：“黄老师对待学生就像是对待自己的孩子。经常看见她给班里的女生梳头、给男生剪指甲。放学时，有些家长无法准时来接，她就把孩子拉在身边，辅导作业、陪伴阅读，有时还亲自把孩子送回家。对于家庭困难的学生，她总是以奖励的名义，给孩子购买衣服、书包、文具、书籍等。孩子和家长都很喜欢她。”

付出终有收获。每个教师节，贺卡、邮件、短信、微信都会纷至沓来，那是孩子们对她爱的回响。她教过的学生，有的升入初中，有的步入高中，还有的迈入心仪的学府。每到假期，都会陆续回校探望她。孩子们没有忘记恩师，令黄华萍欣喜万分。她说：“这是为人师者最幸福的时刻。”

魏村中心小学吴伟校长这样评价她：“黄华萍是一位有爱心的班主任，她关心每一个学生，守护每一个孩子，秉承一颗赤子之心，用暖阳般的爱照亮学生前行的道路。”

在黄华萍看来，“一个人走得

快，一群人才能走得远。”作为语文团队的领衔人，她有责任挑起重担，让这个团队不断成长，完美蜕变。在经历了一个个赛事后，老师们的心贴得更近了，拥有了更多的归属感和获得感，很多老师都心甘情愿地留下来，继续坚守乡村教育。

常州市小学语文教研员朱洁如老师这样说道：“黄华萍不用扬鞭自奋蹄，在教学路上攻坚克难，奋进前行，才有了风光无限。”在她的引领下，百小语文教研组获评“新北区优秀教研组”“江苏省苏教版语文实验教材先进集体”。

如今的黄华萍，担任江苏省乡村骨干教师培育站主持人、常州市城乡牵手行动优秀教师、新北区小学语文优秀教师培育室领衔人，发挥着示范和辐射作用。她带领着工作室成员走进了卜弋中心小学、孟河实验小学、西夏墅中心小学等一大批乡村小学，进行教学业务指导，点亮乡村教师心中的明灯，惠及更多的乡村学校，让更多的孩子享受优质的教育。她用行动辐射生命的能量，用赤诚和热爱给这片栽培她的大地以深情的回报。

现代快报小记者工作室 薛玲媚

## 投稿选登

### 秋收忙，红薯香

又是一年秋收时，我们来到学校的“七色光”农场，收获春天播下的红薯。

来到农场，说时迟那时快，我立马选了一块属于自己的小地盘，信手拿来一根树枝，开始挖起来。就在我们干得热火朝天的时候，有几只西瓜虫爬出来吓唬大家。不过，这些小东西根本不会打倒大家挖红薯的意志，可我挖了好一会儿都没有看到红薯的“影子”。正在我有些泄气之时，突然手扒到一个鼓鼓的东西，我迅速扒开周围的泥土，一个大大的红薯被我完好无损地挖了出来，当时有种说不出的兴奋。下课后，我放眼望去，一片菜地，我们挖得一片狼藉，但是看到堆满红薯的三轮车，心中有一种说不出的成就感。

晚饭时，妈妈特地做了一道拔丝红薯。我吃着这又香又甜的红薯，感觉这一天的疲劳都被化解了。

南夏墅中心小学四(3)班 李琰博  
指导老师 王森

### 捉蚊趣事

一到夏天，蚊子总是“嗡嗡嗡”地送给我许多“大红包”，来而不往非礼也，我决定好好“招待”一下它们。

“人蚊大战”正式开始。我先是这里找那里找，可就是找不到蚊子。就在我要放弃的时候，一阵嗡嗡声引起了我的注意，我跟着声音走进卧室，只见嚣张的蚊子在空中打着转，我仰头看着蚊子，眼睛跟着打转，不一会儿就头昏眼花。接着，蚊子落在墙壁上，我屏住呼吸，踮起脚尖，轻手轻脚，一步一步慢慢地走向墙边，到了离蚊子还有2厘米的时候，我把手伸到半空中，只听“啪”的一声，我的手重重地落在了墙上，手火辣辣地疼。正在我以为蚊子已经被我打死的时候，翻过手来一看，发现蚊子就像变魔术一样逃走了。在我回头的时候，蚊子又落在我的脸上挑衅我，好像在说：“你是打不到我的，放弃吧！”我更生气了，我伸出手，展开五指，像五指山一样朝蚊子打过去。蚊子没打着，脸上却留下了一个红红的巴掌印。

气急败坏的我想出了一个好办法，我先将门窗关闭，然后拿出一盘蚊香点起来，接着走到门外，1小时以后，我走回卧室，只见蚊子腿脚朝天，不解气的我又给了蚊子一脚。

这一下，我终于能安心地写作业了。

南夏墅中心小学四(3)班 邵晨璐  
指导老师 王森

### 我的妈妈

厨房里，妈妈正在洗碗，我在切水果。

突然我一抬头，一只大虫子正在橱柜上溜达，长长的触角一抖一抖的。我大叫一声，手上的水果刀掉在了地上。妈妈连忙拉着我的手问：“是不是切到手了？”“不，不是！”我赶紧指着橱柜说：“虫，虫子！”

妈妈顺着我指的方向望去，也吓得退后了几步，不久又镇定自若

地说：“没事，这个虫子不咬人。”说完她便深吸一口气，脱下拖鞋，瞄准，“嗖”的一声朝虫子的方向用力扔了过去。

嗯……用力过猛，不但没有伤到虫子半分，还不偏不倚地落入了刚洗好的锅中。再看虫子，它丝毫不受影响，正张牙舞爪地爬向灶台。妈妈定了定神，随手拿起一块抹布朝虫子扔去。那虫子似乎也预感到了危险，一下子蹿上了天花板。

妈妈见虫子要跑，拿起门边的扫帚，像耍大刀似的朝天花板挥去，面对这样的猛烈进攻，虫子吓得四处逃窜，一会儿飞到吊灯上，一会儿飞到橱柜上……忽然，虫子一个转身飞向了妈妈。妈妈吓得扔下“大刀”，抱着头蹲在地上。虫子飞到地上，一阵乱转。突然朝我袭来，我大叫一声，妈妈听了立刻将我护在身后，重新拿起“大刀”，把虫子打死了，虫子四脚朝天，无法动弹。妈妈清理完虫子就安慰我说：“没事了。”

一天晚上，我和外婆散步回家，刚打开灯，便有一只蟑螂向我冲来。说时迟那时快，外婆一挥手中的包，那只蟑螂应声落地。我惊呼：“怪不得妈妈打虫子那么厉害，原来是遗传了你呀！”外婆很惊讶：“怎么可能？你妈妈最怕虫子了！”我把妈妈打虫子的事情讲给外婆听，外婆若有所思：“她哪是不怕呢？小时候一个虫子飞进了你妈妈的房间，她吓得一整夜都不敢合眼呢！”

原来妈妈和我一样胆小，但为了我，她披上了铠甲。

溧阳市周城小学六(4)班 朱苾漫  
指导老师 陈婧

### 飘在天上的日子

我是一只与众不同的风筝，今天我又和主人来到了草地上。正当我在微风中摆动着优美的舞姿时，突然来了一阵大风，牵着我的线一下子就断了，风儿一个劲儿地把我往天上捧……

看着和小主人越来越远，我心里只能干着急，我越飞越高，飞上了云端。我慢慢平稳了下来，低头俯视着下面的一切，我居然慢悠悠地飞到了田野上空。从天上望去，金灿灿的一片，真像给大地铺上了一层金色的毛毯，一辆辆收割机发出巨响，向那片金色的麦浪慢慢开去。农民伯伯的脸上肯定绽开了幸福的笑容。

又一阵风吹来，我来到了碧波荡漾的湖边。湖水像一个淘气的小孩，在开心地玩耍，泛着点点波光，湖面上不时有一两条鱼从水面跳出，然后悄无声息地落入水中，渔民撒开了大大的渔网，捞起一网又一网大鱼，鱼鳞泛着银光，照亮了渔民的脸。

又来了一阵风，我快速飞行，来到了一片果园的上空，金灿灿的橘子挂满枝头，细小的树枝都承受不住这沉甸甸的果实了。大大的石榴咧开了嘴，露出一排排牙齿……果农们采摘的采摘、运输的运输……忙得热火朝天。

我陶醉在这美妙的景色里，不知不觉，我的嘴角弯成了月牙，比起这空荡荡的天空，我更喜欢丰收的大地！

塘桥实验小学六(4)班 陆欣妍

## 校园新闻

# “警、银、家、社”联动，筑牢未成年人反诈“防火墙”

近期“通过游戏账号的买卖、租赁、代练，用以逃避网络游戏沉迷系统”“扫描二维码或加入QQ群，免费领取游戏皮肤”等专门针对未成年人的新型通讯网络诈骗时有发生。为进一步提升未成年人反诈意识，切实普及反诈知识，保障未成年人及其家庭的财产安全，11月20日上午，常州市公安局高新区分局龙虎塘派出所邀请中国农业银行新北龙虎塘支行、现代快报小记者工作室共同组织开展“全民反诈，人人有责”反诈主题宣讲活动。

在反诈宣讲民警丁霖的带领下，现代快报小记者及其家长们实地参观了龙虎塘派出所的装备室、警营文化室等功能区，近距离了解了基层派出所的工作日常。

随后，民警丁霖与中国农业银行新北龙虎塘支行行长张烨通过孩子们喜闻乐见的场景演示、视频播放等方式为大家详细讲解了通讯网络诈骗的常见类型、案发特点



防诈骗活动现场

及手段伎俩，同时结合“你问我答”“礼品赠送”等互动小游戏，进一步宣传普及各类反诈小知识，提高了孩子们通讯网络反诈意识，使大家深刻认识到学习通讯网络反诈知识，是一堂没有年龄限制的必

修课。活动结束后，小记者们纷纷表示，今后一定要当好防范通讯网络诈骗的宣传员，为自己的身边人普及通讯网络反诈知识，让犯罪分子不再有可乘之机。 邹健文 摄